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- 

 

Correspondentie uitsluitend 

richten aan het retouradres 

met vermelding van de 

datum en het kenmerk van 

deze brief. 

 

Geachte mevrouw Van G., 

Per brief van 10 november jl. heeft u mij een reactie gestuurd op mijn antwoorden 

op de schriftelijke vragen van de Tweede Kamercommissie VWS over de 

Toekomstvisie Transgenderzorg (TK 2020-2021, 31 016, nr. 295). In uw brief 

vraagt u aandacht voor het pathologiseren van het zijn van transgender 

(genderincongruentie), en vraagt u mij om: 

 partijen op te roepen om bij de in 2021 voorgenomen evaluatie van de 

Kwaliteitsstandaard Somatische Transgenderzorg triage-criteria te ontwikkelen 

om de transgendercliënten waarbij géén sprake is van lijden en/of bijkomende 

psychische problemen tijdens een intakeproces zo snel mogelijk te 

identificeren en op basis van de ICD-11 diagnose Genderincongruentie door te 

laten stromen naar de gewenste somatische behandelingen; en 

 een advies te vragen aan het College voor de Rechten van de Mens over de 

ernst van de mensenrechtelijke bezwaren van de huidige uitgebreide 

pathologiserende indicatiestelling zoals die gehanteerd wordt in de 

Nederlandse transgenderzorg. 

 

Graag reageer ik hierbij op uw brief en de daarin opgenomen verzoeken.  

 

Ik weet dat het onderwerp ‘depathologiseren van genderincongruentie’ breed leeft 

binnen de transgendercommunity en dat de community in dat kader onder meer 

vragen stelt over de psychische evaluatie als voorwaarde voor de indicatiestelling 

voor somatische transgenderzorg. Dit thema moet zeker onderwerp van gesprek 

zijn. Ik vind het echter wel zaak om goed te kijken met wie en op welke tafel welk 

gesprek moet worden gevoerd.  

 

Dat een psychologische evaluatie een voorwaarde is voor de indicatiestelling voor 

somatische zorg voor transgenderpersonen is vastgelegd in de 

‘Kwaliteitsstandaard Somatische Transgenderzorg’. Een gespecialiseerde 

psycholoog of psychiater beoordeelt een breed palet aan aspecten om te 

concluderen of de transgenderpersoon op de juiste plek is bij een medische 

behandeling en of de persoon de behandeling mentaal en emotioneel aankan. 

Zorgaanbieders maken hun eigen keuze in hoe uitgebreid hun indicatiestelling is. 
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Daarbij is een belangrijke notie dat transgenderzorg maatwerk is.  

 

De Kwaliteitsstandaard Transgenderzorg Somatisch is tot stand gebracht door 

Transvisie en verschillende beroepsverenigingen. Deze partijen staan ook aan de 

lat voor het gesprek over de evaluatie en mogelijke aanpassing van de standaard. 

In dat licht vind ik het ook aangewezen dat Transvisie desgewenst zelf advies aan 

het College voor de Rechten van de Mens vraagt. Transvisie kan het oordeel van 

het College vervolgens inbrengen in het evaluatieproces. 

 

U vraagt mij om een oproep aan de betrokken partijen te doen om met triage-

criteria te komen. Daarmee zou ik mij echter uitspreken over de wenselijkheid van 

triage-criteria, terwijl het niet aan mij is om te bepalen wat de inhoud van 

professionele standaarden en kwaliteitsstandaarden zou moeten zijn. Maar zoals ik 

in mijn antwoord op de schriftelijke vragen van de Tweede Kamer heb 

aangegeven, zal ik de partijen die hebben meegewerkt aan de totstandkoming van 

de kwaliteitsstandaard vragen om bij de evaluatie van deze standaard aandacht te 

besteden aan de ontwikkelingen en mogelijkheden met betrekking tot de 

depathologisering van genderincongruentie. En naar aanleiding van uw brief zal ik 

partijen ook vragen om in het kader van de evaluatie te spreken over uw 

suggestie om triage-criteria te ontwikkelen. U kunt uw inzichten hierover alsdan 

inbrengen.  

Hoogachtend, 

 

de minister voor Medische Zorg 

en Sport, 

 

 

 

 
T. van Ark 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 


